

習近平：堅持中國特色解決民族問題道路

全面持久開展民族團結進步創建 打牢中華民族共同體思想基礎

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，中華民族傳統節日農曆春節即將到來之際，1月19日至21日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平來到雲南考察調研。考察期間，他強調，要堅持走中國特色解決民族問題的正確道路，全面深入持久開展民族團結進步創建，打牢中華民族共同體思想基礎。



19日下午，習近平來到騰沖市清水鄉三家村中寨司莫拉佤族村看望鄉親們，並與鄉親們交談。



19日，習近平來到騰沖市清水鄉三家村中寨司莫拉佤族村看望鄉親們，並向大家送上新春祝福。

21日上午，習近平聽取了雲南省委和省政府工作匯報，對雲南各項工作取得的成績給予肯定，希望雲南正確認識和把握在全國發展大局中的地位和作用，堅決貫徹黨中央重大決策部署，統籌推進穩增長、促改革、調結構、惠民生、防風險、保穩定工作，努力在建設中國民族團結進步示範區、生態文明建設排頭兵、面向南亞東南亞輻射中心上不斷取得新進展，譜寫好中國夢的雲南篇章。

青山就是金山銀山的理念，馳而不息打好藍天、碧水、淨土三大保衛戰。要主動服務和融入國家重大發展戰略，以大開放促進大發展，加快同周邊國家互聯互通國際大通道建設步伐。要加強同周邊國家文化交流工作，促進民心相通。

健全強邊固防工作機制

習近平強調，要認真貫徹落實黨的十九屆四中全會精神，確保支撐中國特色社會主義制度的根本制度、基本制度、重要制度在雲南得到堅決貫徹落實，不斷增強邊疆民族地區治理能力和水平。要始終堅持黨的領導，完善黨的領導制度，縱向要到底，橫向要到邊。要堅持走中國特色解決民族問題的正確道路，全面深入持久開展民族團結進步創建，打牢中華民族共同體思想基礎。

習近平強調，要深入貫徹黨的宗教工作基本方針，堅持中國宗教的中國化方向。要實施好促進民族地區和人口較少民族發展、興邊富民行動等規劃，不斷提高各族群眾生活水平。要堅持和發展「楓橋經驗」，深入開展掃黑除惡行動，加大對涉毒、涉恐、走私、詐騙、偷越邊境、越境賭博等跨境違法犯罪的打擊力度，堅決打掉背後的黑勢力和「保護傘」。要健全強邊固防工作機制，切實維護邊疆穩定。

着力鞏固脫貧攻堅成果

習近平指出，新時代抓發展，必須堅定不移貫徹創新、協調、綠色、開放、共享的新發展理念，推動經濟高質量發展。要樹立正確政績觀，處理好總和進、立和破、虛和實、標和本、近和遠的關係，堅持底線思維，強化風險意識，自覺把新發展理念貫穿到經濟社會發展全過程。要加快建設現代化經濟體系，把握供給側結構性改革這條主線，健全推動發展先進製造業、振興實體經濟的體制機制，推動傳統製造業優化升級，加快發展新興產業，推進基礎設施建設，抓好農業生產，着力鞏固脫貧攻堅成果，深入做好易地搬遷工作，推動形成主體功能明顯、優勢互補、高質量發展的區域經濟佈局。要鞏固依法整治旅遊市場亂象的成果，推動旅遊產業持續健康發展。要樹牢綠水

走進民眾家中 了解脫貧情況

特稿

保山市所轄騰沖市清水鄉三家村曾是建檔立卡貧困村，2017年全村已實現脫貧。19日下午，習近平來到三家村，了解脫貧攻堅情況。當地幹部說，近年來，三家村積極發展鄉村旅遊、種養殖業、勞務輸出，完善基礎

設施、改善人居環境，貧困發生率從2014年的21%降至目前的0.45%。習近平對此表示肯定。他強調，全面建成小康社會，一個民族都不能少。要加快少數民族和民族地區發展，讓改革發展成果更多更公平惠及各族人民。習近平走進三家村中寨司莫拉佤族村，了解鄉村振興和建設少數民族特色

村寨情況。「司莫拉」在佤語中意為幸福的地方。該村有500多年歷史，是中國傳統村落、少數民族特色村寨，佤、漢、白、傣等多個民族和諧共處。

習近平來到村民李發順家，一一察看客廳、臥室、廚房、衛生間、豬舍等，了解居住環境。隨後，習近平在院子裡向李發順一家製作當地節日傳統食品大米粑粑，並聊起家常。詳細詢問李發順一家脫貧情況後，他指出，鄉親們脫貧只是邁向幸福生活的第一步，是新生活、新奮鬥的起點。要在全面建成小康社會基礎上，大力推進鄉村振興，讓幸福的佤族村更加幸福。

在村裡的廣場上，村民們跳起了歡快的佤族舞蹈。按照當地風俗，習近平敲響三聲佤族木鼓，祝福來年風調雨順、國泰民安。村民們熱烈鼓掌，紛紛向習近平問好。習近平給大家拜年，祝鄉親們生活越來越幸福。



19日下午，習近平來到騰沖市清水鄉三家村中寨司莫拉佤族村看望鄉親們，走進村民家中了解脫貧攻堅情況。

訪西南聯大舊址 囑教育要緊密聯繫國家民族



20日下午，正在雲南考察的中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平來到國立西南聯合大學舊址，參觀西南聯大博物館等，了解抗戰期間西南聯大師生救國、讀書報國的光榮歷史。

香港文匯報訊 據中新社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平20日下午來到位於雲南師範大學校園內的國立西南聯合大學舊址考察調研時強調，教育要同國家之命運、民族之前途緊密聯繫起來。

在了解西南聯大結茅立舍、弦歌不輟的光榮歷史後，習近平深有感觸地說，國難危機的時候，我們的教育精華輾轉周折聚集在這裡，形成精英薈萃的局面，最後在這裡開花結果，又把種子播撒出去，所培養的人才在革命建設改革的各個歷史時期都發揮了重要作用。這深刻啟示我們，教育要同國家之命運、民族之前途緊密聯繫起來。為國家、為民族，是學習的動力，也是學習的動機。艱苦簡陋的環境，恰恰是出人才的地方。

習近平強調，我們現在教育的目的，就是要培養社

主義建設者和接班人，培養有歷史感責任感、志存高遠的時代新人，不負韶華，不負時代。

肯定滇池治理成效

冬日的滇池，陽光燦爛，鷗鳥成群。20日下午，習近平來到滇池星海半島生態濕地，察看滇池保護治理情況。

習近平肯定了滇池治理成效。他強調，我們要避免走先污染再治理的老路，一定要摒棄過去那種以生態環境為代價換取一時經濟發展的做法。我們提出新發展理念、建設生態文明，是符合客觀規律的。從當前看，老百姓現在吃飽穿暖了，最關心的就是環境。長遠來講，我們不能吃子孫飯，要造福人類。要繼續抓下去，鏗而不捨、久久為功，把綠水青山真正變成金山銀山。

幹部要加強自我約束 管好配偶親屬

香港文匯報訊 據中新社報道，21日上午，習近平聽取了雲南省委和省政府工作匯報，對雲南各項工作取得的成績給予肯定。習近平強調，要強化權力制約監督，加強各方面監督。領導幹部要加強自我約束，堅決反對特權思想，教育管理好配偶和親屬。

習近平指出，要堅持以人民為中心的發展思想，全面落實黨中央各項惠民政策，抓住人民群眾最關心最直接

最現實的利益問題，全力做好普惠性、基础性、兜底性民生建設，讓各族群眾有更多獲得感、幸福感、安全感。要決戰脫貧攻堅，聚焦深度貧困地區，聚焦工作難度大的縣鄉村，按照「五個一批」的辦法，強化分類施策、掛牌督戰，着力攻克最後的堡壘，牢牢把握「兩不愁三保障」基本標準，嚴格驗收。要防止因後續政策支持不足返貧或因病因傷返貧。要堅

持「富腦袋」和「富口袋」並重，加強扶貧同扶志扶智相結合，加強開發式扶貧同保障性扶貧相銜接。

深入開展反腐倡廉教育

習近平強調，主題教育有期限，踐行初心無窮期。要推動廣大黨員、幹部繼續努力，真正使「不忘初心、牢記使命」成為加強黨的建設永恒課題和全體黨員、幹部終身課題，激發奮進新時代的力量。要學習黨史、新中國史，懂得黨的初心和使命之可貴，理解堅守黨的初心和使命之重要。

習近平強調，雲南有光榮的革命傳統，有很多感人肺腑的動人故事。要把這些故事作為「不忘初心、牢記使命」教育的生動教材，引導廣大黨員、幹部不斷檢視初心、滋養初心，不斷錘煉忠誠乾淨擔當的政治品格。要解放思想、與時俱進，用新發展理念破除老觀念，用高質量發展開創新局面。要培育積極健康的黨內政治文化，涵養風清氣正的政治生態。要深入開展反腐倡廉警示教育，舉一反三，防微杜漸，避免重蹈覆轍。要強化權力制約監督，加強各方面監督。領導幹部要加強自我約束，堅決反對特權思想，教育管理好配偶和親屬。要堅持好幹部標準，樹立鮮明用人導向。



20日，正在雲南考察的中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平來到昆明，前往滇池星海半島生態濕地，察看滇池保護治理情況。